



# 地铁大行宫站里 有个小朋友趴在地上铲污垢

## 他是来南京上培训班的,闲暇时,就跟着奶奶做保洁

“地铁二号线大行宫站下车处,一个身着蓝色短袖的小朋友很认真地趴在地上,用铲子清理地面污垢。大家下车注意不要撞到他。”昨天上午,徐小姐路过地铁大行宫站,被这个孩子吸引住。

孩子是谁?他为什么在地铁站铲污垢?昨天上午,现代快报记者来到大行宫站,找到了他。原来,小朋友是从高邮来南京学英语的,因为奶奶在地铁站做保洁员,他就时不时地跟在后面帮忙。

现代快报记者 张玉洁



大行宫地铁站,杨禹熙蹲在地上,用小铲子铲污垢 现代快报记者 马晶晶 摄

### 奶奶做保洁,他跟在后面帮忙

昨天上午9点左右,徐小姐乘地铁经过大行宫站,停下来车门打开后,她看到了这个孩子,“门一开我就看见了,他是趴在地上的,穿着蓝色的短袖,脖子上挂个牌子,衣服上印的是字母吧。”

小朋友这么认真,徐小姐怕他被上下车的乘客撞倒,就发了微博,提醒大家小心一些。

昨天上午10点,现代快报记者来到地铁大行宫站,可找了一圈,没有看到穿蓝衣服的小朋友。记者向一位打扫卫生的大妈询问,没想到还真问对了人。这位大妈姓王,是地铁大行宫站的保洁员,她带记者来到休息室,记者要找的小朋友正在里面玩游戏。原来,这孩子就是王大妈的孙子。

小朋友叫杨禹熙,今年11岁,在高邮上小学,放暑假了,他到南京来跟奶奶住在一起。昨天早上,奶奶要出门干活,就把他也带着,两个人乘地铁从南京南站附近的住处来到大行宫站。

到站之后,王大妈就忙着打扫卫生了,杨禹熙看奶奶挺忙的,就跟在后面做些简单的活儿。看到有不少黑黑的东西黏在地上,好像是被扔掉的口香糖,小禹熙就把奶奶的小铲子拿来,一点点地清理干净。

王大妈告诉记者,平时这些活都是她干的,小禹熙闲着来帮个忙,能稍微帮她分担一点。

在休息室休息了一会,小禹熙又跑到地铁门边铲污垢。一阵风刮来,小禹熙站起身,让记者跟着往后退一点,“一刮风就说明有车来了。”他说,上下车人多,他会主动离远一点。看来,徐小姐不用担心行人会撞到他了。

### 在南京上过学,他很喜欢地铁

记者注意到,地上小指甲那么大的污垢,小禹熙都能发现,并把它们清掉。他怎么这么认真?原来,孩子特别喜欢地铁,“地铁快、稳,而且到的地方又很多。”

小禹熙告诉记者,前天,他自己乘地铁二号线,到了底站经天路。一路上,他趴在地铁车窗上,看到了风景,高兴得不得了。二号线另外一个方向他还没去过,有时间,他都想看一遍。

其实小禹熙对南京并不陌生,他是外地人,但小学一到三年级,都是在南京读的,只不过后来爸爸妈妈去高邮工作了,他也就跟着转学了。转学后,他挺想念南京的同学,这不,7月1日放假了,家人给他报了之前在南京上的英语培训班,他又可以跟以前的同学一起上课、一起玩了。

来南京后,小禹熙没事常跟着奶奶到地铁站,给奶奶当小帮手。

王大妈告诉记者,孩子爸爸小时候,也经常帮家里干活,现在孙子帮忙清理垃圾,她觉得这没什么,只要他自己愿意,都行。

(徐小姐线索费50元)

他们的暑假怎么过

## 3岁以下的宝宝 要不要带出去旅游“长见识”

暑假来了,不少家长开始犯愁,要不要带孩子到处走走看看呢?

刘女士的儿子今年3岁,为了让儿子“见多识广”,她带着儿子去了不少地方,最远的到过香港。

然而,走的地方越多,刘女士越纠结,“对他来说,小区的草地和香港迪士尼乐园没什么区别。”看到别的妈妈计划暑假去这儿去那儿,她又有些迷茫,“我家孩子不会输在起跑线吧?”刘女士发帖询问,“带3岁的孩子旅游,到底有没有意义?”

现代快报记者 郝多



漫画 俞晓翔

### 妈妈的纠结

小区草地和迪士尼,在孩子眼里没区别

“所谓见多识广,这个道理我懂,所以很早前就计划要多带他出去玩,让他开阔眼界。”刘女士说,但是随着儿子的成长,她发现儿子对外出旅游并不是很敏感,“我们小区的草地、儿童乐园或是香港的迪士尼乐园,在他眼里似乎没什么区别。”

刘女士说,她经常观察儿子,“只要和爸爸妈妈一起玩,周围有小朋友,即使是坐上一个破破的小火车,他也很高兴。但有时回家后,问他今天玩的是什么地方,他都说不上来。”儿子的表现,让刘女士有些困惑,她开始怀疑带儿子出去旅行,到底有没有意义。

“我有个同事,孩子两岁多就带着去远足,说是锻炼孩子意志。我问他,孩子可以独立走完全程吗?他说基本上都是抱着走或者背着走的。”最近,看着周围的朋友计划着带孩子去这儿去那儿,刘女士又纠结了:“我又怕不带他出去,别的小朋友都知道很多,他却什么都不知道。”

### 旅行社的建议

带太小的孩子出去旅游,会非常麻烦

“小朋友不管在哪里玩都一样高兴,哪怕去旁边大学沙坑挖沙,都高兴得手舞足蹈……”不少家长则联想到自己的体验,“回想我3岁前的生活,什么都记不起来。”

也有家长觉得不然,“同事的女儿,一岁多开始,就去美国、欧洲玩,那个女孩现在就很洋气、气场很足,一副不怯场的感觉。”

不过,旅行社也不太建议家长带过小的孩子出去旅行。“3岁以下的宝宝我们不太建议带出来玩。”南京康辉旅行社的工作人员说,“近一点还好,要是远途,孩子会累,会不适应,比如水土不服之类的,总之很麻烦。”

从事导游工作10年的许波也表示,他几乎没有遇到过带这么小的宝宝出去玩的游客,“五六岁的倒是有的。”许波说,带太小的孩子出去非常麻烦,“一会要睡觉,一会要喝奶,一会要吃饭,有时候憋尿憋得直跳,然后家长就拽着满世界找卫生间。”

### 早教专家的看法

小宝宝认知有限,旅行的意义在于陪伴

东方爱婴南京中心总经理贺彤告诉现代快报记者,对于3岁以下的孩子,去哪儿玩并不重要,因为认知能力达不到这个层面,旅行的意义在于“陪伴”。

“爸爸妈妈都陪伴在宝宝的身边,一家人团聚在一起,这样的情感依恋才是最重要的。”贺彤说,3岁以下的宝宝能够认知的仅限于花草、动物之类,最多包括一些地名,“读万卷书行万里路说得是不错,但是,这也建立在符合孩子认知能力的前提下。”

贺彤建议,假期不妨带着孩子去近郊游玩,“如果有些植物、动物和他在故事书里看到的一致,是能加强孩子的认知的。”

如果家长希望自己的孩子能够了解更多的风土人情,学到一些人文的东西,那还是等到七八岁以上比较好。